宁波郡庙天封塔历史文化街区及周边修建性详细规划（批后公示）
1 前言

1.1 规划背景

2013年，宁波市海曙区对城隍庙历史街区文化的提升项目开始启动。同年，地铁城隍庙站的建设，使城隍庙街区的保护与改造建设迫在眉睫。为了更好的保护和振兴郡庙天封塔历史文化街区以及提升这一区域的文化魅力、竞争力和吸引力，并起到带动周边月湖盛园、莲桥第历史文化街区的商业活力的作用，2014 年5 月宁波市海曙区委托北京清华同衡规划设计研究院对郡庙天封塔历史文化街区及周边地区进行规划研究。

1.2 规划范围

北至药行街，南至大沙泥街，西至解放南路，东至大来街，修建性详细规划的规划范围面积为5.4 公顷。（详见附图1）

2 规划定位与目标

2.1 规划定位

郡庙天封塔历史文化街区及周边地区功能定位—— 

复兴宁波城隍庙文化，挽救性保护及还原传统市井文化的商业、展示、体验新场所。

2.2 规划目标

将其建设成为融合街区历史文化特色与非物质文化资源于一身，聚集文化展示、城市休闲、商业娱乐等多种功能于一体的市井民俗旅游休闲商业区。

3 规划设计

3.1 对接区域、强化特色、理清结构

规划设计以“两心，三轴、一廊、三片区、三节点”为规划结构。其中，“两心”：以城隍庙和天封塔两个文物为街区的两个核心；“三轴”：开明街商业步行街、县学街、 城隍庙东侧为重要的轴线；“一廊”：从郁家巷观天封塔的视廊；“三片区”：大众消费区、传统市井民俗商业区、城市休闲人文广场；“三节点”：城隍庙广场、鲁班殿中心广场、西南角广场。（详见附图5）

3.2 保护庙塔、控制高度、整体协调  

3.2.1 保护地段内市级文物保护单位共两处：城隍庙、天封塔。

（1）对文物进行全面测绘，并且对本体进行保护修缮。

（2）对现有的功能进行调整，把商业功能迁出城隍庙，还原其原有的祭祀功能及戏台对传统文化的传承功能。

（3）控制周边新建建筑，风貌、尺度与其相协调，突出文物对地段的统领地位。

3.2.2 控制新建建筑高度

（1） 多角度体现视线、高度控制原则，确立高度严控区与高度协调区，使历史街区整体高度体现传统特色。（详见附图6)

（2） 历史文化街区建设控制地带的新建建筑檐口高度应低于城隍庙建筑主体檐口高度（8 米），屋脊高度不超过15 米。

（3） 针对解放南路为城市主干道，路西侧为多层建筑，并且与解放南路道路尺度相协调，以及与天封塔和城隍庙形成一定的空间距离，体现天封塔和城隍庙作为地标建筑的空间属性，可将沿解放南路一侧建筑控制为三层。 

（4） 重点控制郁家巷到天封塔的视廊，保证郁家巷到天封塔视线通廊的完整性。

（5） 层高结合传统建筑，适当考虑商业功能需要，各层层高控制在4米。

（6）凸显城隍庙、天封塔在天际线中的主导地位， 并严格控制传统街巷两侧及巷口建筑高度。

（7）保留城市看天封塔视廊不被遮挡。

3.2.3 延续传统的建筑语汇与色彩

从区域上，通过对地段周边建筑及公共空间的改造，尤其是解放南路西侧，使得建筑风貌与整体区域建筑风貌相协调。 
归纳宁波当地建筑语汇及细部做法,并研究郁家巷、莲桥第街区的建筑立面语汇，注重建筑风貌的呼应与延续性，运用于立面设计。将立面特征细化为构建尺度控制体系，明确檐口、檐廊、阳台、窗台栏杆等各种要素的尺度范围。建立细部（门、窗、窗楣、门头、砖等）构造库，继承传统建筑的青砖、青瓦、白墙等色彩。（详见附图8)

3.3 传承肌理、塑造街巷、还原水巷

3.3.1 延续地塔肌理及水巷的双格局

地塔肌理体现地块街巷格局。延续地塔肌理及“田”字街巷格局，重塑支巷体系，强化传统街巷肌理。

3.3.2 重塑地塔与水巷共生的肌理

延续地塔原有的街巷肌理；通过织补肌理，将“田”字形街格局运用于街区内部的空间组织；塑造小肌理的屋顶与院落空间，提升传统院落的空间感受，寻回空间历史记忆；延续开明街与水巷双格局。

3.3.3 延续解放南路旧肌理 

通过铺装延续历史地图中解放南路原始走向，展示历史肌理。 

3.3.4 塑造传统水街一体特色空间 

宁波老城历史上水体形态丰富，由点及线，形成不同形态水体空间，塑造了功能各异的特色城市空间。规划通过一系列措施塑造水街一体的特色空间：结合开明街步行空间布置水道，设置多种形态的嬉水空间；运用传统的地面铺装；设置趣味小品、雕塑；限定街巷尺度和氛围，增设小型开放空间。 

3.4 保证体量、利用地下、激活商业

3.4.1 提高地块内的建筑密度，提高首层可售面积。本次规划方案将城隍庙南侧三角地内首层建筑面积较原现状增加了1900㎡，建筑密度增加9%。

3.4.2 提高屋顶平台利用率，增加屋顶院落围合感，加强私密性。屋顶添加遮阳措施，提高室外活动舒适度。 

3.4.3 积极利用地下空间。功能方面地下一层考虑为商业空间，地下二三层为停车空间。地下与地铁衔接，交通便捷。通过地下过街通道与周边地块衔接。

3.4.4 地下商业空间地面化。在公共空间设置建筑内部的中庭、下沉广场，由景观梯联系垂直交通；设置绿色庭园从景观上联系首层与地下空间。

3.5 文化植入、构筑网络、激活空间

3.5.1 引入传统业态与传承非遗文化

（1）市井商业包括——在城隍庙附近设置传统的小吃庙会式氛围的商业，聚集人流，激活空间。业态设置为现代大众消费商场，提供方便居民生活便利。

（2）民俗活动——以城隍庙为中心展示传统城隍庙会，继承传统文化生活。利用城隍庙的建筑空间及环境，成为承载非物质文化的场所空间。物质遗产和非物质文化遗产的有力结合，能够更加生动形象地展现宁波的传统文化，使传统文化更加生动形象。

3.5.2 构筑公共空间网络，塑造传统文化空间，构筑开放空间体系与拓展城市绿道网络。

3.5.3 景观结合文化空间设计，突出以步行网络构筑空间之间的“渗透”“延伸”的主题。

（1）渗透

将地塔尖（地塔公园）、天封塔公园的绿色景观——城市山林渗透到西南入口广场、鲁班殿中心广场；将开明街水道蓝色景观渗透到城隍庙影壁南广场、鲁班殿中心广场及天封塔脚下。

（2）延伸

将城隍庙的文化功能延伸到城隍庙影壁南广场；将鲁班殿、天封塔的文化功能相互联系；将天封塔至郁家巷的视廊延伸。

3.6 构筑绿网、塑造界面、文化植入

3.6.1 结合整个宁波老城的绿道网络，塑造地段内的开放空间体系，使之融入并细化城市绿道网络，使郡庙天封塔历史街区成为联系天一广场、郁家巷历史文化街区、莲桥第商业街区、地塔公园等重要历史文化资源的核心绿网枢纽。 

3.6.2 根据商业动线及人活动规律，区分浏览性界面与停留性界面，从而指导建筑立面设计。 

3.6.3 在公共空间植入文化功能，并结合不同空间的景观特色，例如，城市休闲人文广场以分层观景的视野为特色，植入山林野趣并向商业空间渗透与延伸，鲁班殿广场则以鲁班殿的复建为中心，植入民俗表演、公共展示功能。

3.7 支撑系统规划

3.7.1 交通规划（详见附图7）

（1）开明街采取限时步行

街区完善步行环境具有较高的必要性，但考虑街区发展与区域交通平衡的关系，即便拥有较高的公交分担率和慢行分担率，开明街步行街开辟也应采取时段化的方式，建议在工作日夜间18：30后和周末开辟。 

（2）路网

结合项目改造同步优化解放南路、大沙泥街、开明街路口区域的交通组织，并对开明街、县学街以及大来街的断面布置进行优化，改善人行、非机动车以及机动车的出行环境。

（3）停车

规划城隍庙南侧三角地内地下二、三层约能提供499个停车位，能满足停车配建指标的要求。考虑亚细亚商城、城隍庙商城存在巨大的停车需求，且现状停车位有较大的缺口，建议对大沙泥街南侧三角绿地进行立体开发建设，进一步增加停车空间。同时建议在天封塔公园和大沙泥街南侧三角绿地设置地库出入口，解决车辆进出问题。

（4）公交

街区内高公交分担率需依托轨道交通和柳汀街-药行街、解放南路公交专用道等。待轨道2号线施工结束后复原解放南路公交站点，同时增加公交线路数量，满足公交出行和轨道接驳的需求。

（5）慢行

街区应进一步加强与天一、月湖盛园、莲桥街、观宗寺的慢行联系，保留现状开明街人行地道，新增大沙泥街、解放南路地下人行立体过街设施，并增加公共自行车这一灵活的交通工具的供给能力。

 3.7.2 消防规划

（1）规划通过解放南路、大沙泥街、开明街、药行街作为主要消防道路。 

（2）分支若干条应急消防车道，应急消防车道满足4 米见方的空间。主要分布在以步行为主的街巷，如县学街、城隍庙东西两侧街巷、商业建筑通高的内街等。 

（3）在地铁地上建筑及城隍庙南侧地块的商业建筑四周形成有效扑救面。 

（4）结合市政给水工程沿街增设室外消火栓。室外消火栓的规定间距100m。 

（5）在不便于设置固定消火栓的狭窄街道——特别是城隍庙四周，可沿街改设消防卷盘，并配置专门小型消防车或消防摩托车，保证文保单位的安全。 

（6）对城隍庙、天封塔——文物本体进行重点消防管理，配备足够数量的灭火器，对建筑内电线进行改造，消除明火隐患。

4 地铁站地上策划建筑设计（详见附图12)

地铁地块新建建筑设计满铺两层，局部三层。建筑首层内部设置通廊及组织部分中庭空间，提升建筑内部活力。沿解放南路一侧店铺双向开店，沿城隍庙一侧商铺不向外开门，保证城隍庙西侧街巷的完整性，有利于对城隍庙文物本体的保护。 

在地铁建筑立面设计中，将大体量的新建建筑拆分成单元式小体量，每个单元采取略有变化的立面，同一立面上差异化设计檐口高度及形式。在建筑构件及细部处理上运用宁波传统元素，注重传统与现代的结合。

对地铁风井设计，采用“纯净”的素混凝土和百叶搭配的建筑形式。在保证百叶面积的前提下，加大百叶宽度，降低风井高度，并利用绿植或装饰墙隔离。

5 大红鹰商城的建筑改造意向

建筑立面整治设计中，强调传统建筑竖向分割的形式。规范店招形式及位置，与传统风貌相协调。首层强调立面通透性，以玻璃材质为主，二层以上用格栅窗，按传统比例划分。二层以不出红线为前提局部出挑，增加建筑面积，提高建筑使用率，并对立面进行改造。提供各层露台、平台的利用可能性。

6 经济技术指标（详见附图13）
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