宁波市东部滨海组团总体规划

（批后公布）
一、总则

1.1规划背景
谋划建设宁波市东部滨海组团是国家、浙江省重大战略部署，也是宁波构建现代都市战略的重大举措，是宁波迈向现代化国际港口城市的必然选择，对于宁波实施国家海洋经济、科技创新战略，参与国家“一带一路”国际合作；推动宁波、舟山联动发展，打造浙江经济发展的“蓝色引擎”；推进宁波产业转型升级、城市品质提升，实现宁波城市蔚蓝色梦想等方面都具有重大意义。

根据《宁波市城市总体规划（2006-2020年）（2015年修订）》，东部滨海组团是宁波中心城区四个外围组团之一，是宁波中心城区的重要组成部分，是落实海洋战略，打造海洋新兴产业集聚平台，以梅山保税港区为龙头，形成宁波中心城区对外经贸合作门户、生态休闲、文化生活综合组团。
但从目前发展建设来看，存在各自发展、同质竞争、能级不强、协调无序、品质未显、统筹缺失等问题。随着国家、省、市战略的实施，滨海组团成为城市战略空间，应具有强劲的与之战略地位相匹配的发展空间能级，集市、两区合力，从市级层面，两区统筹，区域对接，将滨海组团作为一个发展建设整体，降低条块难协同、内部竞争大于合作等问题带来的发展建设代价。因此，组织编制《宁波市东部滨海组团总体规划》。
1.2规划依据

本次规划的主要依据是《中华人民共和国城乡规划法》和涉及城乡发展与建设的相关法律、法规、技术规范和标准；并与《宁波市城市总体规划（2006-2020年）（2015年修订）》、《象山港区域保护和利用规划纲要（2012-2030）》、《宁波市土地利用总体规划（2006-2020年）》（2015年调整完善版）及其它相关规划和相关基础资料相衔接。
1.3规划期限

近期：2020年，与《宁波市城市总体规划（2006-2020年）（2015年修订）》相衔接。

规划期末：2030年。
1.4规划范围

宁波东部滨海组团位于宁波中心城区东南滨海区，距离主城区约20公里。规划范围涉及两区五镇行政区范围，总面积约409.93平方公里。

其中，北仑区包括春晓、梅山、郭巨街道和白峰街道上阳片区，总用地面积约240.06平方公里。

鄞州区包括瞻岐镇、咸祥镇以及鄞州经济开发区，总用地面积约169.87平方公里。
二、定位及功能
2.1整体发展定位

滨海组团在响应国家战略，落实区域统筹协调要求，从宁波市域、中心城以及象山港区域发展视角出发，秉承其核心战略性竞争资源优势利用，确定其整体发展定位为：宁波国际海洋生态科技城，是
国际海洋科技港城；
国家对外开放门户；
甬舟联动战略节点；

山海生态品质新城。

2.2发展目标

东部滨海组团的发展目标为：集中实施国家战略核心功能区域，浙江区域经济“蓝色引擎”，宁波产业转型、实现城市蓝色梦想的品质新城。
未来成为具有国际影响力的海洋科技高端资源集聚区，国际一流、国内领先的海洋科技创新中心，宜居、宜业的智慧生态新城区。
2.3片区统筹

围绕“保税港区+对外合作+海洋+科技”打造核心竞争力，以做长做大“价值链”，统筹协调、分工合作、各有侧重的理念统筹片区发展定位。

（1）东部滨海组团北仑片（以下简称北仑片）定位：海港自由贸易区、海城（依托保税港，以发展对外国际经贸合作为核心）

（2）东部滨海组团鄞州片（以下简称鄞州片）定位：知识创新区、水城（依托先进制造业，以发展产业科技研发、产业服务为核心；依托自然人文生态资源，发展对外国际交流、人文交流、科技博览等品质文化产业）
2.4功能对接

落实国家战略，发展国际贸易服务、对外人文交流、港航物流、海洋新兴产业以及科技研发功能。

强调与宁波中心城区功能的互补与提升，充分发挥海洋、港口、生态三大特征资源，作为城市跨越式增长空间，承载城市转型发展功能，承担宁波自由贸易港、对外经济的战略平台和特色滨海休闲宜居的功能载体。

强调在象山港区域中的引领和辐射功能，着重发展海洋战略新兴产业、高端装备制造业、科技研发、生产性和生活性服务业。

在与舟山六横的发展上着重协同和联动，统筹陆岛，强化交通、市政基础设施等通道协调与资源共建共享；港口分工合作，六横以发展大宗商品、散货仓储物流港，而滨海组团以发展保税港、集装箱港以及港航服务贸易；在产业上形成联动，六横主要发展大宗商品加工、海水淡化、海洋能源、大型海工装备等，而滨海组团则重点发展信息服务交易平台、高端高科技海洋新兴产业、科技研发、总部经济等。

2.5功能体系及分区

（1）以港航贸易、海洋战略新兴产业为主导功能

（2）以海洋科技研发创新为领航功能

（3）以金融贸易、会展、产业服务为互补功能

（4）以滨海旅游、文化交流、滨海品质为特性功能

（5）以活力社区、商业服务、休闲度假为支撑功能

至东向西依次为郭巨临港产业区、梅山港航产业区、金融服务国际贸易区、春晓城市综合服务区、海洋新兴产业区、科技研发区、鄞州片城市综合服务区以及郭巨、上阳、瞻岐、咸祥四个生活组团；并通过滨海休闲服务功能带进行链接整合。
三、发展规模

3.1总体发展规模

从生态安全格局看人口承载力、人口密度、产业就业人口容量、人口容量等四个方法对规划区人口规模进行推算，规划滨海组团规划容纳人口60万人。

从土地利用规划、资源环境承载力分析，至规划期末2030年，规划滨海组团城市建设用地规模约64.88平方公里（包含梅山保税港区建设用地），人均城市建设用地约108平方米。近期至2020年，规划滨海组团城镇建设用地35.57平方公里，人均建设用地118.6平方米。（近期由于主要以产业驱动，产业用地、港口物流用地占主导）
3.2分片区发展规模

从土地资源利用、生态环境基底、用地功能统筹等方面出发，对滨海组团内两个片区—北仑片、鄞州片进行统筹协调，北仑片规划容纳人口30万人，城市建设用地规模约37.91平方公里；鄞州片规划容纳人口30万人，城市建设用地规模约26.97平方公里。

四、产业规划
4.1产业发展总体战略
以建设国家海洋经济核心示范区和“一带一路”国际合作平台为主要目标，以科研为核心，发展海洋战略性新兴产业，实施产业化和城市化双向推进高端制造业和现代服务业双轮驱动战略；以梅山保税港区为突破口，发展国际金融、贸易产业，实施对外经贸和文化交流双向推进国际合作战略。

4.2产业发展策略

从价值链的环节出发，实现产业动力支撑；以研发为核心环节，发展包括国际贸易、港航物流，海洋战略新兴产业，高端制造业，海洋休闲文化产业四大主导产业；以服务为配套支撑，发展包括金融服务，研发服务，现代商务，生活服务四大拓展产业。

4.3产业布局

规划形成“山—城—海”片层状产业布局格局，梅山岛南部沿海布置港航物流临港产业与六横、贤庠形成南部临港产业集群；在港航物流临港产业区西侧布置高端制造业，与港航物流临港产业形成产业对接；中部依托梅山湾、滨海区域形成海洋休闲文化产业带，重点发展游艇、海洋文化、科技博览等产业；在梅山岛依托保税港区，大力发展国际金融、服务贸易以及大宗商品交易等对外贸易服务产业；依托大嵩江流域自然生态资源，打造现代农业生态休闲产业；在大嵩湖东侧布置科研服务产业，强化科技产业化，整合现有的春晓循环经济产业区和鄞州经济开发区产业向海洋战略新兴产业转型提升。
五、空间结构与布局
5.1空间发展理念
带状集束、多心联动
生态网络、组团镶嵌
5.2空间结构

一轴两带、两心联动；生态缝合、组团镶嵌
一轴：沿梅山湾、大嵩江流域，形成沿海湾公共服务发展轴
两带：即南部临港产业带、北部城市生态带

两心：梅山湾服务中心和大嵩江服务中心

通过若干从山到海的纵向生态廊道及沿海中线生态廊道构建生态基底，镶嵌各个功能组团。
5.3用地规划

公共服务设施主要沿湾、沿海布置，形成公共服务设施发展轴；沿轴两侧布置居住用地、科研用地、海洋高新产业用地；东南部沿海布置临港物流及相关产业用地。
规划居住用地约1142.09公顷，商住混合用地308.38公顷，人均居住用地约22.6平方米/人。考虑规划区的特色化及价值，与中心城区居住类型相互补，适当考虑休闲度假型的居住以及老年养生康体居住。

规划工业用地约1203.28公顷，物流仓储用地约295.23公顷。
六、公共设施规划
规划从需求出发，强化多层次的特色服务，以提高规划区吸引力和根植力为目标，从目标企业与高端人群的需求出发，挖潜并创造高品质的产业空间。

细分服务门类，构建了“专业化服务、基础性服务和增值性服务”为一体的多层次服务体系，着力发展专业化服务，完善基础服务并强化高端增值服务，培育产业城区平台。
公共服务设施的布局注重与步行通道、公共绿地、广场、空间节点等公共空间的紧密结合，形成具有城市生活特色的空间场所。形成“一带三核多节点”的公共服务设施布局体系，鼓励公共服务设施带的建设，满足人群活动的集聚性和连续性要求。
七、开放空间规划

7.1生态格局

融入市域生态网络体系，在象山港区域生态系统的保护与建设要求下，控制山海生态廊道与绿楔，构建可持续的城市自然生态基底。通过绿廊，将山-城-港-岛有机契合，打造山海生态格局。

7.2开放空间规划

规划由轴、区、点构成开放空间主骨架。
轴：主要轴线和次要轴线。主要轴线以中心水体为核心，打通东西联系，次要轴线依附主要轴线，贯穿基地南北方向，形成“从山到海”的公共空间系统主骨架。

区：主要的城市公共空间活动区。主要有梅山湾区，大嵩湖中心水体片区以及湿地片区。

点：各功能组团内部的绿化核心和沿水体的主要节点。
7.3滨海带规划

作为宁波中心城区唯一留存的城市滨海岸线，是宁波实现城市蔚蓝色梦想的实现地，滨海空间的建设成为滨海组团关键之一。

滨海带的发展强调公共开放及多元活力，引领城市向海。通过生态岸线与城市生活休闲岸线的融合，打造宁波“蓝色海岸、城市海客厅”。并通过公共滨海带的建设，成为整合北仑、鄞州两区的发展纽带。
7.4岸线利用规划

在象山港整体岸线保护与开发利用的基础上，以岸线控制为抓手，建设生活休闲岸线，合理统筹布局港口、工业岸线，优化生态岸线。
八、综合交通规划

8.1对外交通
融入区域网络，提高运输效率
（1）高速公路：融入宁波的城市高速路网体系，在滨海组团内形成“一横两纵”的高速路网，一横为宁波-舟山港梅山保税港区沈海高速连接线；两纵分别是沈海高速并行线G15W3（甬台温复线）和宁波-舟山港六横公路大桥。
（2）对外通道：规划快速、可靠性、舒适的对外通道，支撑滨海新城的发展。规划大海线、宝瞻线、310省道、咸五线分别与宁波中心城区南外环、明州大道及东外环路相连，拉近滨海新城与宁波中心城区的时空距离。
考虑到滨海组团产业与北仑港区的联系，规划沿海中线—泰山路快速路，呈L型串联嵩江新城、滨海新城、白峰片区、柴桥片区和北仑中心城区；完善太河路、老穿咸线、新穿咸线、白阳线通道。
最终形成“五快四主”的对外通道布局，满足对外交通需求。

8.2城市交通
加强内部对接，促进区内融合
统一考虑滨海组团发展的整体性，整合两个组团相交道路，减少断头路，增加两个组团之间的联系。

8.3公共交通
完善设施布局，推动绿色发展
在滨海组团内规划布置综合车场6处，公交首末站14处；社会公共停车场68处；旅游停车场5处；加油加气站16个。完善滨海组团的交通设施，构建公共交通系统，促进新城交通高效、绿色的发展。
九、市政基础设施规划(略)
十、综合防灾规划

10.1防洪排涝规划（略）
10.2消防规划

共布置7座普通消防站、3座专职消防站和1座水上消防站。

10.3抗震

（1）设防标准

参照《中国地震动参数区划图》（GB18306-2015），规划区内咸祥镇和塘溪镇的地震动参数为0.05g（Ⅵ度），其余地区均为0.10g（VII度）。
（2）工程规划

一般工业与民用新建或扩建工程按《建筑抗震设计规范（GB50011-2010）》进行抗震设计，无需进行专门的地震安全性评价。重大工程、生命线工程、易产生严重次生灾害的建设工程，其建设场地必须进行专门的地震安全性评价，并按评价结果进行抗震设防。

10.4地质灾害防治

在地质灾害重点、次重点防治区或地质灾害易发地区内从事工程建设及与地质灾害有直接关系的工程经济活动，均必须对其活动范围和与活动范围有关区域进行地质灾害危险性评估，并提出相应的地质灾害防治方案。
十一、空间管制

为确保规划区生态安全格局，保证各项建设用地的落实，根据因子综合评价分析，结合未来发展，将区域内用地按不同管制要求划分为三个管制分区：适建区、限建区和禁建区。

适建区包括城镇规划建设用地，是城镇建设优先选择的建设区域。

限建区主要按照生态承载容量的要求，在规定的区域内严格按照规定性质、规定的强度进行有节制的使用。

禁建区总体上以保护为核心，应特别注意生态质量的维护，严格禁止无关的建设行为进入。包括基本农田保护区、山体、林地、水源保护区、生态廊道。该区域内必须实施的有关建设项目，需要经过严格、公开的审查，实行规划、建设的全程监督。

十二、实施建设

12.1分期实施

（1）启动期：产业垒基础、休闲聚人气

1）依托梅山保税港区，启动港航物流等临港产业功能区的建设。

2）统筹梅山湾、滨海城市休闲带的建设，重点打造滨海旅游休闲功能，树立区域滨海形象，提升区域知名度。

3）沿大嵩江流域，重点发展生态休闲功能。

4）优化提升中部产业区发展。

（2）发展期：科技促发展、文化树价值

1）依托启动期产业发展基础，科研、孵化项目大规模启动，主要打科创产业化价值牌。

2）海尚文化引领区、生态文化示范区、海洋文化荟萃区的建设，以文化提升区域价值。

（3）繁荣期：多元营活力、能级可持续

1）完善基础设施建设及加快区域统筹、发展能级。

2）生活氛围浓郁，独具情调。

3）城市功能多元化，营造活力可持续的城市新区。

12.2近期规划

近期发展重点是以产带城，重点建设梅山港航物流及临港产业及春晓、鄞州经济区三大产业区块；城市生活及配套服务集中在春晓建设。启动梅山湾蓝色工程，打造滨海休闲文化带；环境建设上重视对于大嵩江沿岸原生态环境的整治，沿线打造慢行环境，部分节点可适度植入少量休闲功能。运作大嵩湖品牌，提升周边土地价值。开发控制上严格控制大嵩湖周边的建设。
12.3政策机制

滨海组团依托其独特的区位、经济发展、土地发展等综合优势，必将成为宁波中心城区下一轮飞跃的引擎力。但要使其建设为宁波海洋与科技的大本营，必须强化北仑、鄞州两区区域合作，取长补短，充分整合优势资源，实现整体效益的乘数效应。因此，滨海组团区域内各区、镇政府间的合作体制、机制建设至关重要。
（1）创新合作机制，积极探索跨行政区的区域统筹管理体制；
（2）强化规划指导，落实区域统筹协调发展；
（3）加强区域基础设施建设的协调，统筹规划，联合建设；
（4）大力发展区域综合交通运输体系，建立更加紧密的城市网络；
（5）加强区域生态环境建设，联合整治区域性环境问题。
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