
关于推行不动产登记电子证照的通知
（征求意见稿）

各区县（市）自然资源和规划分局（局），机关各处（室、局）、局属各事业单位：
[bookmark: _Hlk78897441][bookmark: _Hlk78897503]为进一步深化不动产登记数字化改革，提升便民利企政务服务水平，持续优化不动产登记营商环境，根据《全国一体化在线政务服务平台 电子证照 不动产权证书 》（C0203-2020）、《全国一体化在线政务服务平台 电子证照 不动产登记证明》（C0204-2020）、《浙江省自然资源厅关于开展不动产登记电子证书（证明）建设与应用工作的通知》（浙自然资函〔2020〕28号）等文件规定，自2021年  月  日起，我局将在全市范围内推行不动产登记电子证书（证明）（简称：不动产登记电子证照）。现就有关事项通知如下：
一、不动产登记电子证照的种类和效力
不动产登记电子证照包括电子版《不动产权证书》和电子版《不动产登记证明》，是权利人享有不动产权利的有效电子凭证，与纸质版证书（证明）具有同等法律效力。
二、不动产登记电子证照的样式及填写要求
（一）不动产登记电子证照样式采用省自然资源厅设计的标准样式，并加盖不动产登记机构电子印章。
（二）电子证照的填写要求参照纸质证书（证明），电子版《不动产权证书》的“附记”除外。
三、不动产登记电子证照的生成和领取
（一）不动产登记电子证照的生成
1.需核发证书（证明）的新增登记业务，电子证照必须生成，纸质证书（证明）按需生成。即在申请事项记载于登记簿后，信息系统自动生成不动产登记电子证照。在准予登簿之前的环节，可预览电子证照。
2.不动产统一登记后至电子证照正式启用期间的现势不动产登记数据，各地通过批量转换方式，补充生成不动产登记电子证照。
（二）不动产登记电子证照的领取
不动产权利人或领证人登录浙江政务服务网、浙里办APP ，自行浏览、下载和打印不动产登记电子证照。
四、不动产登记电子证照的使用和注销
（一）公众可在浙江政务服务网、浙里办APP 上查询、浏览、核验、下载和打印不动产登记电子证照。
（二）基于数据共享应用的相关政务服务部门，通过调用接口的方式，查阅、核验、下载不动产登记电子证照。
（三）权利人在我市办理不动产登记业务时，已核发的电子证照无需提供，受理人员直接调取电子证照作为申请材料。
（四）对权利人出示的不动产登记电子证照（含电子图、纸质图片），使用人应先在浙江政务服务网或浙里办APP上进行在线核验。
（五）新的申请事项记载于不动产登记簿后，核发新的不动产登记电子证照，原不动产登记电子证照失效。
五、纸质证书（证明）的处理
实行不动产登记电子证照后，应结合业务特点、当事人意愿确定是否核发纸质证书（证明）。
（一）新建商品房、征（拆）迁安置房、保障性住房首次登记、预购商品房预告登记、预购商品房抵押权预告登记、进银行办理的抵押权登记（含首次、变更、转移登记），应只核发不动产登记电子证照，不再核发纸质证书（证明）。
（二）其他登记事项，权利人应在《不动产登记申请书》中明确是否需要纸质证书（证明）。权利人需要纸质证书（证明）的，各不动产登记机构应当提供。
（三）已核发电子证照的登记事项，权利人需要纸质证书（证明）的，分以下情况处理：
1.未核发纸质证书（证明）的，可直接按缮证发证流程核发一次纸质证书（证明）;
2.已核发纸质证书（证明）的，按“换证”、“补证”业务办理。
（四）已核发的纸质证书（证明），权利人在申请新的登记事项时应作为申请材料一并提供。纸质证书（证明）确无法收回的，在登记事项记载于不动产登记簿后，不动产登记机构在其门户网站公告作废。
六、应急措施
因不可抗力不能及时核发、更新、注销电子证照的，不动产登记机构应当及时核发纸质证书（证明）等应急措施，并在故障排除后的3个工作日内，完成不动产登记电子证照的核发、变更、注销。
七、宣传推广
各地各部门积极做好不动产登记电子证照的宣传推广，引导企业和群众多应用电子证照，提高电子证照应用的社会认知度和群众的获得感。
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